

Алаша-ямуне и экскурсиями в алашаньских горах, о которых мы также мечтали с самого начала путешествия, с другой...

Первый наш переход по пустыне лежал исключительно среди ханхайских осадков. Дорога шла частью по поверхности ровных террас, усыпанных мелкой галькой, частью спускалась в песчаные впадины, «местами с такырными площадками». Интересно отметить, что свита грубозернистых или слюдисто-глинистых ханхайских песчаников дислоцирована: на протяжении нескольких верст замечается пологое падение на востоко-юго-восток и восток<sup>1</sup>).

За сухим руслом, омывавшим когда-то Хара-хото с юго-востока, мы поднялись на пустынную пестро-каменистую террасу, с которой, оглянувшись назад, видно сероватую, землистого цвета, крепость, почти совершенно потонувшую в пыльной мгле. Оба берега упомянутого русла довольно крутые и обрывистые<sup>2</sup>), местами поросли тамариском и саксаулом, вокруг которых образовались порядочные холмы песочной пыли; эти растения имеют способность доставать влагу с значительной глубины и потому встречаются в пустыне всюду, где водный горизонт не слишком далек. Пройдя два-три лога, имевших меридиональное простирание, мы увидели на юго-восточном горизонте длинные островки ханхайских отложений, на которых, местами, возвышались большие «Цончжи», эффектно игравшие в мираже. «Цончжами» в Южной Монголии называются глинобитные башни, отчасти напоминающие таковые, сооруженные современными китайцами в Восточном Туркестане. Эти башни или маяки пустыни служат придорожными знаками, указывающими направление древних торговых путей — продольных от Эцзин-гола к Желтой реке или точнее к Алаша-ямун'ю и поперечных от Гань-гжоу на север, в Халху или Да-курэ.

Вступив на исторический тракт, ведущий в Алаша, или точнее в Дын-юань-ин, экспедиция поставила себе задачей его разностороннее исследование; местами эта древняя большая дорога ясно намечалась среди пустыни, благодаря своему определенно выраженному хрящеватому грунту, местами же она совершенно терялась, исчезая в сыпучих песках.

<sup>1)</sup> А. А. Черновъ. «Извѣстія» И. Р. Г. О. Т.... XLV. 1909. Стр. 132.

<sup>2)</sup> В обрывах особенно ясно выделяются серые или красные ханхайские отложения.